
01. GV Süderhöft am 03.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am 3. 
Juni 2008 im Hause der Bürgermeisterin 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Sünje Feddersen 
2. Gemeindemitglied Tewes Vogelsang 
3. Gemeindemitglied Simone Kolberg 
4. Gemeindemitglied Susan Feddersen-Meier 
5. Gemeindemitglied Horst Feddersen 
6. Gemeindemitglied Dieter Jessel 
7. Gemeindemitglied Karen Feddersen 
8. Gemeindemitglied Telsche Reichstein 
9. Gemeindemitglied Christina Winkelhog 
10. Gemeindemitglied Ingrid Marxen-Holthusen 
11. Gemeindemitglied Herwig Feddersen 
12. Gemeindemitglied Christel Czub (ab TOP 13) 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. LVB Claus Röhe 
2. Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
3. Helmuth Möller, Husumer Nachrichten (ab TOP 13) 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin  
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindeversammlung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisters/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes der Gemeindeversammlung 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters/Bürgermeisterin  
5. Wahl des/der 1. und 2. stellv. Bürgermeisters/Bürgermeisterin 
6. Ernennung und Vereidigung der stellv. Bürgermeister 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung durch den Bürgermeister/die 

Bürgermeisterin 
8. Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses (3 Mitglieder) 
9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister/die Bürgermeisterin) 
10. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
11. Genehmigung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 05.12.2007 
12. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
13. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
14. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
15. Jahresrechnung 2006 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung der Jahresrechnung 
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16. Jahresrechnung 2007 
a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung der Jahresrechnung 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin  
Sünje Feddersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Sie stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. 
Sünje Feddersen freut sich, dass auch neue Einwohner an der Gemeindeversammlung 
teilnehmen. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  

Dieter Jessel wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
 
 
3. Wahl des oder der Vorsitzenden (Bürgermeisters/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Vorgeschlagen wird Tewes Vogelsang. Herr Vogelsang wird bei eigener Enthaltung einstimmig 
zum Bürgermeister der Gemeinde Süderhöft gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters/Bürgermeisterin  

Dieter Jessel als ältestes Mitglied ernennt Tewes Vogelsang zum Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Vogelsang leistet den Beamteneid. Er bedankt sich für 
das entgegengebrachte Vertrauen. 

 
 
5. Wahl des/der 1. und 2. stellv. Bürgermeisters/Bürgermeisterin 

Bürgermeister Tewes Vogelsang übernimmt den Vorsitz. Zur 1. stellv. Bürgermeisterin wird 
Susan Feddersen-Meier vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an. 
Zum 2. stellv. Bürgermeister wird Dieter Jessel vorgeschlagen und einstimmig bei eigener 
Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der stellv. Bürgermeister 

Bürgermeister Vogelsang ernennt Susan Feddersen-Meier zur 1. stellv. Bürgermeisterin. Er 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Feddersen-Meier leistet den Beamteneid. 
Anschließend ernennt Bürgermeister Vogelsang Dieter Jessel zum 2. stellv. Bürgermeister. Er 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Jessel leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung durch den Bürgermeister/die 

Bürgermeisterin 
Bürgermeister Vogelsang verpflichtet die Mitglieder der Gemeindeversammlung gemäß § 33 
GO durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit ein. 

 
 
8. Wahl der Mitglieder des Prüfungsausschusses (3 Mitglieder) 

Vorgeschlagen werden Herwig Feddersen, Ingrid Marxen-Holthusen, Christina Winkelhog und 
bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 

 
 
9. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister/die Bürgermeisterin) 

Vorgeschlagen wird Herwig Feddersen und bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig 
gewählt. 
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10. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

  Mitglied:  Herwig Feddersen 
  Stellvertreter:  Bürgermeister Tewes Vogelsang 

 
 

11. Genehmigung der Niederschrift über die 9. Sitzung vom 05.12.2007 
Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 9. Sitzung vom 09.12.2007 wird 
einstimmig genehmigt. 

 
 
12. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
13. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

LVB Röhe erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des Landesentwicklungsplanes. 
Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der 
Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der Windkraftplanung und 
mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung. 
Nach einer kurzen Aussprache spricht sich die Gemeindeversammlung einstimmig dafür aus, 
dass die vorgelegte Stellungnahme so abgegeben werden soll. 

 
14. Aufstellung einer Vorschlagliste für die Wahl von Schöffen 

LVB Röhe berichtet, dass die Gemeindeversammlung eine Vorschlagsliste mit einer Person für 
die Wahl zum Schöffen aufzustellen hat. Die eigentliche Wahl findet dann durch einen 
Wahlausschuss am Amtsgericht bzw. Landgericht statt. 
Nach kurzer Aussprache wird Simone Kolberg vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 

 
 
- Für die Prüfung der Jahresrechnungen 2006 und 2007 wird die Sitzung unterbrochen. - 
 
 
15. Jahresrechnung 2006 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung der Jahresrechnung 
LVB Röhe berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2006 und verliest die Erläuterungen. 
Beanstandungen wurden nicht festgestellt. 
Die Jahresrechnung 2006 schließt im Verwaltungshaushalt in der Einnahme mit 13.158,09 € 
und in der Ausgabe mit 14.889,66 € ab. Ein Vermögenshaushalt wurde nicht aufgestellt. Mit 
der Jahresrechnung 2006 wird ein Fehlbetrag im Verwaltungshaushalt in Höhe von 1.731,57 € 
ausgewiesen. Die allgemeine Rücklage beträgt 0,-- €. Die Gemeinde hat keine Schulden. Die 
Haushaltsüberschreitungen betragen insgesamt 48,87 €. Sie sind im einzelnen notwendig und 
begründet.  
Auf Vorschlag des Prüfungsausschusses beschließt die Gemeindeversammlung einstimmig 
die Jahresrechnung 2006 und die Haushaltsüberschreitungen –soweit noch nicht geschehen-, 
im Einzelnen zu genehmigen. 

 
 
16. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung der Jahresrechnung 
LVB Röhe berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2007 und verliest die Erläuterungen. 
Beanstandungen wurden nicht festgestellt. 
Die Jahresrechnung 2007 schließt im Verwaltungshaushalt in der Einnahme mit 13.981,92 € 
und in der Ausgabe mit 15.389,43 € ab. Ein Vermögenshaushalt wurde nicht aufgestellt. Mit 
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der Jahresrechnung 2007 wird ein Fehlbetrag im Verwaltungshaushalt in Höhe von 1.407,51 € 
ausgewiesen. Die allgemeine Rücklage beträgt 0,-- €. Die Gemeinde hat keine Schulden. Die 
Haushaltsüberschreitungen betragen insgesamt 108,22 €. Sie sind im einzelnen notwendig 
und begründet.  
Auf Vorschlag des Prüfungsausschusses beschließt die Gemeindeversammlung einstimmig 
die Jahresrechnung 2007 und die Haushaltsüberschreitungen –soweit noch nicht geschehen-, 
im Einzelnen zu genehmigen. 

 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Vogelsang für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. Bei seiner Vorgängerin Sünje Feddersen bedankt sich der 
Bürgermeister für die geleistete Arbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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